

ВОЛОГОДСКІЕ СВЯТЫЕ.

Библиографическія свѣдѣнія о нихъ.

(Агіологическія замѣтки *).

Вологодская епархія по числу святыхъ мужей въ ея предѣлахъ подвизавшихся, погребенныхъ и чтимыхъ, занимаетъ одно изъ первыхъ мѣстъ среди другихъ епархій. Равно и въ отношеніи изученія памятниковъ, касающихся святыхъ сихъ мужей, въ Вологодской епархіи сдѣлано не мало уже. Такіе труды, какъ

*) Эти замѣтки составлены Смотрителемъ Сибургскаго Александро-Невскаго Духовнаго училища, архимандритомъ Никодимомъ.

списокъ Вологодскихъ святыхъ Преосвященнаго Евгенія, Историческія сказанія о Вологодскихъ святыхъ о. І. Верюжскаго, святые Вологодскаго края г. Коноплева, труды по исторіи монастырей г. Н. Суворова и др. — весьма цѣнны и много заключаютъ важныхъ данныхъ касательно чествованія Вологодскихъ святыхъ. Не мало свѣдѣній о нихъ заключается и въ другихъ трудахъ касательно отечественныхъ святыхъ вообще. Но если мы стали бы на основаніи всѣхъ этихъ данныхъ точно опредѣлять: кто изъ Вологодскихъ святыхъ и когда причтенъ къ лику святыхъ, а кто не причтенъ, и слѣдовательно кто чтится служеніемъ молебновъ (проявленіе чествованія канонизованнаго святаго) и кто только служеніемъ по немъ панихидъ (чествованіе неканонизованнаго святаго: благодарное памятованіе его подвига и заслугъ, соединенное съ моленіемъ объ упокоеніи его души — доколѣ Господь не проявитъ его какъ Своего избранника и ходатая за насъ) то на основаніи существующихъ извѣстій положительнаго отвѣта дать нельзя; существующія свѣдѣнія недостаточны. Изъ числа восмидесяти восьми (если въ этомъ числѣ считать Свят. Стефана Пермскаго — Всероссійскаго святаго по своему апостольскому подвигу и Московскаго по мѣсту погребенія) — подвижниковъ благочестія, чтимыхъ за святыхъ, по существующимъ даннымъ печатнымъ, одни — извѣстно, что канонизованы, другіе — не канонизованы, о третьихъ нельзя сказать ничего опредѣленнаго.

Изъ 88 подвижниковъ Вологодскихъ по существующимъ печатнымъ даннымъ, къ канонизованнымъ, кромѣ Св. Стефана Пермскаго, котораго скорѣе нужно отнести къ лику Московско-Всероссійскихъ святыхъ, — принадлежатъ двадцать четыре святые мужа, именно:

Александръ преподобный Куштскій. Причтенъ къ лику святыхъ не позднѣе XVII вѣка. (Верюжскій, 266—278, Филаретъ II, 222—227, Голубинскій, 229 и 146, и др. Словарь 16, Толстой 121, Леонидъ, 76—77, Барсуковъ, 16—17). Память 9 іюня. О немъ въ первопечатномъ прологѣ 1660-хъ годовъ находится слѣдующая:

Память преподобнаго Александра игумена Куштскаго.

Сей преподобный родомъ бѣ града Вологды и пострижеся въ Каменномъ монастырѣ, при игуменѣ Діонусіи. И не хотя славы отъ челоувѣкъ, изыде оттуду на рѣку зовомую Купту, близъ озера Кубенскаго и ту благословеніемъ Діонисія архіепископа Ростовскаго, воздвиже церковь во имя Пресвятыя Богородицы, честнаго

и славнаго ея Успенія. Князи же Ярославстїи, Дмитрій и Стемеонъ сія о святѣмъ увѣдаста, велею радостію возрадовастася. И многое доволство святому на потребу церковную и монастырскую власта. По преставленіи же князя Дмитрія, княгиня его Марія, зрящи святаго подвизающася, даде ему на препитаніе весь со христіаны, в' память мужа своего. Святый же наипаче труды к' трудомъ прилагаше, сам со братією землю оряше, и многія плоды собираше. Поживе же лѣтъ 60, и 2 мѣсяца, и 2 дни, отъ рожденія своего. И преставися въ вѣчную жизнь, в' лѣто 6947-е мѣсяца іунія въ 9 день. Бысть же святый возрастомъ средній, тѣломъ сухъ излише, голову имѣя среднюю, лице кругло, очима тих, брану имѣя до персей, и круглу, власы тморусы, в' полъ сѣды. Богу нашему слава.

(Прологъ за іюнь мѣсяць 9 число; изд. 1662).

Примѣч. Всѣ собственныя имена въ прологѣ писаны съ малыхъ буквъ.

Арсеній преподобный Комельскій. Причтенъ къ лику святыхъ въ половинѣ XVII вѣка. (См. Верюжскій, 457—474, Филаретъ, 11, 529—533, Коноплевъ, Толстой, Леонидъ, Барсуковъ, Голубинскій, 110 и др.). Погребенъ въ Арсеніевой обители. Память 24 августа. Въ первопечатномъ прологѣ о немъ есть слѣдующее сказаніе:

Память преподобнаго отца нашего Арсенія игумена Комельскаго Вологодскаго чудотворца.

Сей преподобный отецъ Арсеній рожденіемъ бѣ богоспасаемаго града Москвы, отъ рода Сахаровыхъ. Восирія же иноческїи же отъ юныя версты во обители живоначальныя Троицы и преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца. И за премногую его добродѣтель, в той же обители бысть игуменомъ: и любимъ быше всѣми, и почитаемъ. И ненавида славы отъ человекъ, присно же желая пустыннаго и безмолвнаго житія. Великій же князь Василій Іоанновичъ всеа Россіи самодержецъ, слыша его желаніе о пустынномъ и безмолвномъ житіи, моли его пребыти в' той святѣй обители живоначальныя Троицы. Святый же повинуюся воли его, и пребысть в' той обители лѣта доволна. И по преставленіи великаго князя, изыде отъ обители тоя. И обшѣдъ многія лѣсы, и дебри пустынныя, обрѣте въ вологодскомъ уѣздѣ, на Комельскомъ лѣсу в' концѣ, близъ рѣки Лежи, и Кохтыжи рѣчки, отъ Вологды же яко 25 поприщъ. Мѣсто же то блатно и водино, и никимъ не проходимо. И егда прииде, постави ту

честный крестъ, и мало отъ труда предпочивъ, абіе видить свѣтъ велій близъ рѣчки Кохтыжи, и ту возгради себѣ келію. По лѣколицѣхъ же лѣтѣхъ, воздвиже и церковь во имя Пресвятыя Богородицы, честныя положеніе ризы ея. Видѣвъ же діаволь отъ святаго поругана себе, начать ему творити безчисленныя пакости. Святый же со благодареніемъ претерпѣваше. И паки оттуду отходятъ, на Шилегоцкой лѣсь, на рѣку именовъ Шингоръ. И тамо вселися, проходя безмольное житіе: и водрузивъ животворящій крестъ Господень, и ту препроводивъ не мало время, и многая чудеса сотворивъ. Паки возвратився в' предреченную пустыню в' Комелскій лѣсь, и тамо богоугодно поживе, и много о любви братію наказавъ, и тако преставися в' вѣчную жизнь, в' лѣто 7058 мѣсяца августа въ 24 день. И положенъ бысть во своемъ ему монастырѣ, одесную храма положенія ризы Пречистыя Богородицы. Всѣхъ же святый во обители своей на Комельскомъ лѣсу, и в' пустыни на Шилегѣ поживе 45 лѣтъ в' постѣ и молитвѣ и в' трудѣхъ непрестанныхъ. Богу нашему слава, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ.

Прологъ на 24-е августа; Моск. изд. 1662 г.

Галактіонъ преподобный Вологодскій. Основаніями для причтенія и современнаго чествованія являются: святость жизни и страдальческая его кончина (см. Филаретъ, 111, 116—120, Верюжскій, 609—627, Муравьевъ, Сент.—427—435 стр., Коноцлевъ, 107—109 стр.), чудеса (тамъ же), служба ему (Словарь, 72 стр.), рака, почитаніе мощей нетлѣнными и ихъ свидѣтельствованіе (у Верюжскаго подробно. другихъ писателей), описаніе его вида по рукописнымъ святцамъ (Толстой 114—115, Барсуковъ 112—113, Леонидъ 76—77) и иконы. Погребенъ въ Духовѣ монастырѣ. Память 24 сентября.

Григорій Пельшемскій преподобный. Причтенъ къ лику святыхъ на соборѣ 1549 года. За давность и основательность его чествованія говорить; его святая жизнь (Верюжскій, 279—298, Филаретъ, III, 171—175, Муравьевъ, Сент.—548—558, Коноцлевъ, Угл.) чудеса (описаны у Верюжскаго,) устройство храма въ честь его имени (Словарь, 82 стр.), раки и писаніе его образъ (Толстой, 119—120), описаніе его вида въ иконописныхъ подлинникахъ, (давность самаго чествованія, служба) Барсуковъ, 138—139 и изданіе (второе) акаѳиста въ 1896. Погребенъ въ Лопотовскомъ монастырѣ. Память 30 Сентября.

Григорій и Кассіанъ Преподобные Авнежскіе. Жизнь ихъ

изложена у Филарета, II, 252—254, причтеніе же къ лику святыхъ состоялось при М. Макарія и памятниками причтенія являются кромѣ упоминанія именъ въ рукописныхъ святцахъ и ихъ описанія вида (Словарь, 80, Толстой, 127—128, Барсуковъ, 136—137, Леонидъ, 84—85, Вол. Еп. Вѣд. 1900 г., № 9 и сл.) - храмъ въ честь ихъ и памятники свидѣтельствования ихъ мощей, оказавшихся нетлѣнными (см. у Верюжскаго 86—103 стр. и чудеса.) Погребены въ основанной ими обители. Память 15 Іюня.

Димитрій Прилуцкій Преподобный. Причтенъ къ лику святыхъ въ 1450 году. Погребенъ въ основанной обители. См. у Димитрія Тверскаго, мѣсяцесловъ—Февраль—11 число. Память 11 ч. Февраля.

Память преподобнаго отца нашего димитрія игумена иже на прилуцѣ, вологодскаго новаго чудотворца.

Сей преподобный и богоносный отецъ нашъ димитрій, бысть родомъ російскаго царства, от страны московскія, от града переяславля, отъ благочестиву и вѣрну родителю родися. И посемъ крестися и во имя отца, и сына и святаго духа. Изъилада изъвычебожественнымъ книгамъ, начеже превосходя разумомъ, и смиреню мудростію многихъ сверстникъ своихъ. Многими же обычаи подобяся святой, іоанну златоустому, такоже ни от слугъ почести приимаше святой, но токмо смиренномудріе всегда скриваше въ сердцѣ своемъ. Внимаше бо блаженный о будущемъ вѣцѣ, и осудѣ божіи, и о воздаваніи комуждо по дѣламъ его, и о царствіи небеснемъ, и праведныхъ радости, и веселіи райскія породы. Разсмотривъ оубо святой, от ветхаго и новаго завѣта, сего свѣта житіе скороминующее, и посемъ остави мѣръ сей суетный: и оумилися душой въ страхъ божій, и бысть монахъ въ томъ же градѣ переяславля, въ монастырѣ причистыя богородицы на горицахъ иже тако нарицаемо мѣсто. И паки много потрудився на добродѣтель, трезвѣніемъ и молитвою и чистотою, и смиреніемъ послѣднимъ, и любовію духовною ко всѣмъ. И оттуду обрѣте плодъ спасенія, поучаяся въ закони господни день и ночь, трудолюбивый и присный богоугодный подвизатель цѣломудріемъ, и чистымъ сердцемъ взыскавъ бога. и просто рещи, аггельское житіе имѣя. Хотяже же святой видѣти та мѣста, идѣже желаютъ аггели приинкнути, иже оуготова богъ любящимъ его. И тако блаженному иночеству. Иноцы же и простая чядь любяще святаго за многую его добродѣтель. И посемъ спо-

доби его богъ священства даръ пріяти: постави его богъ наставника и оучителя людемъ своимъ, якоже добрый воинъ хотя оугодити господину своему. И паче в'таже времена святому отцу нашему сергію оустраюющу монастырь в' радонежи святыхъ троицы, и общее житіе оуправляше по воли божіей. Святый же димитрій обычай им'ва часто приходити къ святому сергію, и бесѣдоваше о христвѣ, како бы общее житіе оуправити, и люди избранныи богу привести. Поистинѣ просиѣти богъ російскую землю, сими святыми своими оугодники, преподобными отцы нашими новыми чудотворцы. И посемъ блаженный димитрій церковь воздвиже, во имя святаго николая чудотворца: и монастырь постави оу озера близъ града переаславля, и бысть в'немъ игуменъ. И прихождаху к'нему ползы ради душевныя, иноки же и бѣльцы, и поучая ихъ блаженный со смиреніемъ, хотящихъ с'нимъ жителствовати: и простыя во святый иноческій чинъ облачая. И тако стадо божіе случая, христовыхъ словесныхъ овецъ. Посемъ же и общее житіе оустроивъ святый своею лѣнотою. И тако повинующеся братія святому, с'любовію, и с'послушаніемъ во всемъ, яко ангелу божію, и истинному наставнику, пачеже небесноу царствію ходатаю изрядному. И посемъ отуду отиде блаженный димитрій на вологду, и тамо церковь созда всемилостиваго спаса, на освященіе водамъ. и братію собра многу, и общее житіе состави. и добръ оупасъ стадо христово словесныхъ овецъ. И посемъ преставися ко господу преподобный отецъ нашъ димитрій, в'лѣто шесть тысяць девятьсотное.

Прологъ на 11 Февраля, Московское изданіе 1661 года.

Діонисій Глушицкій преподобный. Причтенъ къ лику святыхъ на соборѣ 1547 года. (См. Филаретъ, II, 180—186, Муравьевъ — Іюнь, 1.—34, Коноолевъ, III гл., Леонидъ, 78—79, Толстой, 125—126, Церк. Вѣдомости, 1899 г., № 48 и то же — въ Вол. еп. Вѣд. 1900 г. № 4 и сл.) Погребенъ въ основанной обители. Память 1 Іюня.

Житіе преподобнаго отца нашего *Діонисія* игумена глушицкаго новаго чудотворца.

Сей преподобный отецъ нашъ *Діонисій* бѣ отъ града вологды, поприщъ чотыредесять: близъ озера глаголемаго великаго кубенскаго, отъ восточныя страны солнечнаго восхода. По семъ обхождаше святый многа мѣста округъ предреченнаго озера великаго, ища покой обрести, идѣже Богу работати. И прииде въ весь глаголемую лучицу, им'ва съ собою брата именемъ Пахомія.

И постависта себѣ преже на томъ мѣстѣ келлію. Таже и церковь создаша, во имя святаго Николая. И освятиша и по благословенію Григоріа, епископа ростовскаго. И начаша братія сожителствовати снимъ пользы ради. Святый же монастырь устроивъ на мѣстѣ томъ, и общее житіе состави. По семъ священства санъ пріять си и чистѣ жертву принося Господеви. Таже въ той обители идѣже живяше святый, постави настоятеля ученика своего преди речоннаго Пахоміа. Самъ же миръ давъ братіи, и оттого мѣста отъ иде во далѣ пять надесять поприщъ, на рѣку Глушицу, и ту обнощева. И тонцѣ уснувъ, и слышавъ маниємъ яко гласъ звонящъ въ той пустыни, и абіе воставъ радостенъ в борзѣ. И молитву сотворивъ, и натоць мѣстѣ крестъ постави, иже ношаше с собою. По семъ же постави себѣ келліицу малу при нѣкоемъ дровѣ. Древо же то внутрь монастыря есть и до сего дне ягодичіе имать черное, зовомо черемха. И нѣкій человекъ имъ зубомъ болѣзнь, и свѣрою съ иде ягоду отъ того древа, и абіе получи здравіе. И потомъ прендобный отецъ нашъ Діонсій вда себѣ воздержанію зѣлному и всенощному бдѣнію, постуже и молитвѣ. По малѣ же времени начаша братія къ нему приходити на то мѣсто единъ по единому, и число ученикъ множашеся. И по семъ поразсудивъ святый, и постави на томъ мѣстѣ церковь, во имя пресвятія Богородицы, честнаго ея покрова, и монастырь состави. И по лѣтѣхъ нѣкихъ нача множитися братія, яко вмѣщеніе бѣ въ церкви мало. Братія же молиша святаго, да ину церковь воздвигнетъ больши сея. Святый же постави церковь велію больши первыя и украси ю чюдно, іконами и книгами. И безъ лѣности учаше братію, еже о пользѣ душевной. По семъ же ищущу святому въ церковь на молитву, и нападоша на святаго множество бѣсовъ, зуба скрежюще, и биша и. И взняша мостъ, положиша святаго тамо: и глаголаша ему: изыди отъ мѣста того, яко да не злѣ умреши. Святый же молитвою побѣди ихъ не крѣпкую силу, и абіе исчезоша. Братія же пришедше въ келлію святаго, и видѣша святаго утѣсняема, и взняша мостъ. Онъ же глаголаше: братіе видите враговъ нашихъ боровія, и не устрашимся ихъ. И по семъ изыде святый святый изъ обители въ тай братія, и приде в пустыню на полуденную страну, отъ большія лавры поприща четыре, на край берега, на той же рѣцѣ Глушицѣ, зовомо Сосновець мѣсто то. И ту церковь постави во имя Іоанна Крестителя. И келліи устроивъ прендобный отецъ, и вѣкихъ отъ братій устроивъ тамо

жити. И рече братіа: яко всей пустыни положено будетъ тѣло мое. Заповѣда имъ всякое требованіе пріимати отъ болшіа лавры. По семъ убо блаженный отецъ нашъ Діонисій, ископа себѣ гробъ за седмь лѣтъ преже своего преставленія, в' тойже отходней пустыни, поминая на всякъ день како вселитися тамо. И болма нача подвизатися к, Богу, постомъ и молитвами и бдѣніемъ. многаши же всю ноць стояше на мразѣ удручая тѣло свое. И многа чюдеса сотворивъ о христвѣ. И на исходъ души своя причастися пречистаго тѣла и крове, и преставися в' вѣчный покой. Бѣже видѣніемъ святой, малъ тѣломъ, и сухъ излише плотю. Главу имъ не мѣлу, брови окружени. Лице долго, влущекъ окраины тихи имѣя очи Бороду имѣя до персей густу, власы свѣтлы русы в' полъ сѣдины.

(Прологъ за іюнь мѣс. 1-е число; изд. 1662 г.)

Прим. Всѣ собственныя имена въ прологѣ пишутся съ малыхъ буквъ.

Иматій—Іоаннь Князь—Схимникъ Вологодскій. Причтенъ къ лику святыхъ въ XVI вѣкѣ (Словарь, 133 стр.) Памятниками церковнаго его почитанія являются: описаніе его святой жизни, чюдеса, служба, устройство раки, образа его, нахожденіе его имени въ рукописныхъ святцахъ. См. Филаретъ, II, 108—112, Верюжскій, 387—404 стр., Толстой, 113—114, Дмитрій, Мѣсяцесловъ, М. 82—84 стр. Коноплевъ, Угл. и др. Погребенъ въ Вологодскомъ Прилуцкомъ монастырѣ. Память 12 Мая.

(Продолженіе будетъ).

ВОДОГОДСКІЕ СВЯТЫЕ.

Библиографическія свѣдѣнія о нихъ.

(Агіологическія замѣтки).

(Продолженіе).

Іоаннъ Христа ради Юродивый Устюжскій Чудотворецъ. Причтенъ къ лику святыхъ на Московскомъ соборѣ 1547 г. (Голубинскій, 71, 161, 174, стр.) Почитаніе его покоится на твердыхъ основаніяхъ, за это и за самую давность церковнаго его чествованія говоритъ: святость жизни его, извѣстная изъ цѣннаго въ историческомъ отношеніи житія (Ключевскій, 278 стр., Воружскій, 349—358, Филаретъ, II, 172—174, Муравьевъ,

Май—485—489), чудеса, описанія у Верюжскаго (тамъ же), давность церковнаго чествованія: соборныя извѣстія, служба, устройство раки, образа, описаніе его вида въ иконописномъ подлинникѣ (Барсуковъ, 255—258, Толстой, 149—150, Леонидъ, 88—89 Дмитрій, Май, 175—176 Коноплевъ, Угл.), — Погребень въ Уст. Память 29 Мая.

Иосафъ преподобный Каменскій. Причтенъ къ лику святыхъ въ XV вѣкѣ. Основаніями, на которыхъ покоится почитаніе преподобнаго суть: святость жизни, чудеса, нетлѣніе его мощей, служба, устройство раки, инаго его въ святцахъ, придѣлъ въ честь его имени. О немъ подробно см. у Филарета, III, 43—47, Муравьева, Сент.—181—197, Коноплева, V гл., Верюжскаго, 306—325, Словарѣ, 26, Толстаго, 120, Барсукова, 36—37, Голубинскаго, 106, 227, 237. Память 10 сентября.

Иосифъ преподобный Заоникиевскій. Жизнь его пр. Филаретъ (т. II, 273—274 стр.), Верюжскій (587—606 стр.) излагается на основаніи рукописнаго житія, которое г. Ключевскій (стр. 348—349) причисляетъ къ числу цѣнныхъ въ историческомъ отношеніи житій. О давности и строго церковномъ характерѣ почитанія преп. Иосифа свидѣтельствуетъ: устройство придѣла въ честь его, раки, службы, образовъ. Причтенъ къ лику святыхъ при пресвященномъ Павлѣ, 1717—1725 г. Обь обители его есть два изданія: въ Вологодскихъ енарх. вѣдомостяхъ 1865 году № 11—12 (изд. особою брош. въ 1867 году) и 1888 году. Память 23 іюня.

Корнилій Комельскій преподобный. Причтенъ къ лику святыхъ въ 1600 году, о чемъ подробно, съ указаніемъ и всѣхъ источниковъ, у пресвященнаго Дмитрія, архіеп. Тверскаго, мѣсяцесловъ, май, 77—82 стр. Погребень въ Вологодской Комельской обители. Память 19 мая.

Донинъ преподобный Коряжемскій. Жизнь его изложена у пресвященнаго Филарета, стр. 205—206, I т., у Верюжскаго стр. 475—486, на основаніи древняго житія оставшагося неизвѣстнымъ Ключевскому и въ печати неимѣющемуся, но о которомъ упоминается еще въ исторіи Россійской Іерархіи и Историческомъ Словарѣ о святыхъ. Если принять во вниманіе, что служба составлена пресвященнымъ Александромъ Великопермскимъ, то можно думать, что имъ же составлено и это житіе. Памятниками жизни и подвиговъ преп. Донина еще являются: колодець имъ ископанный, фодоць его (см. Словарь, 169 стр.).

Весьма желательно, чтобы эти памятники трудовъ преподобнаго были увѣковѣчены путемъ фотографіи и печати. О церковномъ почитаніи преподобнаго Лонгина данныхъ очень довольно. О давности и законности этого чествованія говоритъ: существованіе чудесъ, устройство раки, образа, служба, свѣдѣнія о чемъ изложены подробно въ вышеупомянутыхъ сочиненіяхъ, почему и распоряженіе преосвященнаго Онисифора, указомъ отъ 25 февраля 1821 г. № 520, разрѣшившаго служеніе преп. Лонгину молебновъ — вполне было основательнымъ. Погребенъ въ Николаевскомъ храмѣ его обители. Память 10 февраля.

Максимъ Христа ради юродивый Тотемскій. Жизнь его описана у преосвященнаго Филарета, I т., 73 стр., Верюжскаго стр. 664—667. О церковномъ его почитаніи извѣстно только то, что мѣстное съ служеніемъ молебновъ чествованіе, въ виду чудесъ, установлено въ 1715 году Іосифомъ архіепископомъ Велико-Устюжскимъ при чемъ — текстъ ходатайственнаго дѣла напечатанъ у о. І. Верюжскаго въ примѣчаніи къ 665 страницѣ. Почиваютъ мощи блаженнаго въ городской у варницъ церкви. Память 16 января.

Павелъ Обнорскій преподобный. Канонизованъ на соборѣ Московскомъ 1547 года, о чемъ подробности у Преосвященнаго Дмитрія Тверскаго, въ мѣсяцесловѣ, январь, 10 число. Погребенъ въ основанной обители. Память 10 января.

Прокотій праведный Устюжскій Чудотворецъ. Причтенъ (окончательно) къ лику святыхъ въ 1547 г. (Верюжскій 60—85, Филаретъ 11, 346—354, Муравьевъ — июль, 28—52, Коноплевъ, Барсуковъ, Леонидъ, Толстой и др.). Погребенъ въ Устюгѣ. Память 8 іюля.

Сергій Нуромскій преподобный. Причтенъ къ лику святыхъ въ XVI вѣкѣ. Подробнѣе о немъ см. Дмитрій, октябрь, 7 ч., тамъ же указатель и всей литературы. Погребенъ въ основанной обители. Память 7 октября.

Симонъ преподобный Воложскій. Причтенъ къ лику святыхъ въ XVII вѣкѣ. основаніями его церковнаго почитанія являются: святость жизни его, извѣстная по цѣнному въ историческомъ отношеніи (Ключевскій, стр. 344) житію его, изложенному у Филарета (11, 376—377 стр.) и Верюжскаго (648—663); чудеса, описанные въ житіи (у Верюжскаго тамъ же) давность самаго чествованія, выразившаяся въ составленіи службы (Словарь, 250 стр.), писаніи образовъ (см. Толстой, книга...,

№ 299, 151—152 стр.). Погребенъ въ упраздненной его обители въ Крестномъ храмѣ. Память 12 іюля.

Стефанъ преподобный Комельскій. Жизнь его подробно изложена у преосвященнаго Филарета, II т., 234—237 стр., Верюжскаго, 447—456 стр., и представляетъ примѣръ достойный подражанія по ея высотѣ и святости. О давности его церковнаго чествованія какъ прославленнаго угодника Божія, говоритъ: существованіе его образовъ, описанія его вида въ иконописномъ подлинникѣ, службы ему и описанія чудесъ. Образа стали писать съ половины XVI вѣка (см. Филаретъ, стр. 237). Описаніе его вида по иконописному подлиннику приведено у Толстаго, стр. 122. О службѣ въ честь преп. Стефана говорится въ Словарѣ историческомъ, стр. 258. О. Верюжскій еще сообщаетъ, что въ честь преп. Стефана посвященъ и придѣльный, нижній храмъ, стр. 455, гдѣ находится и самая рака преподобнаго. Изъ чудесъ ищется въ записи одно, подробно изложенное у преосвященнаго Филарета и у о. І. Верюжскаго. Память 12 іюня.

Теодосій Тотемскій преподобный. Причтенъ къ лику святыхъ въ 1798 году, о чемъ всѣ свѣдѣнія у преосвященнаго Дмитрія Тверскаго, мѣсяцесловъ—январь, 28 ч. Память 28 янв.

Святые епископы Пермскіе *Герасимъ*, *Питиримъ* и *Иона*. Біографическія свѣдѣнія о сихъ угодникахъ Божіихъ подробно изложены у преосвященнаго Филарета въ I томѣ соч. „Русскіе святые“, стр. 130—140 и у І. Верюжскаго (325—346 стр., изд. 1880 г.). Свѣдѣнія же о церковномъ ихъ почитаніи хотя не обильны, но достаточны для того, чтобы можно было несомнѣнно почитать этихъ святителей за святыхъ-чтимыхъ за таковыхъ издревле. Церковное почитаніе ихъ основывается на: чудесахъ, въ частности на нетлѣннй мощей одного изъ нихъ, святости жизни и на давности самаго чествованія, чему памятниками являются ихъ иконы и храмы, въ честь ихъ посвященные. Записи чудесъ угодниковъ Божіихъ до насъ не сохранилось. Этихъ записей не было уже въ 1717 году, какъ мы можемъ видѣть изъ запроса Устьвымскаго священника Евтихія, напечатанной у преосвященнаго Филарета (I т., Р. Св., 131 стр.—примѣчаніе подъ звѣздочкою). Но что чудеса были за это говоритъ свидѣтельство рукописныхъ святцевъ, текстъ коихъ приведенъ у преосвященнаго Филарета (тамъ же). О нетлѣннй мощей св. Питирима у преосвященнаго Филарета—тамъ же, стр. 137—138. Святость жизни ихъ подтверждается всѣми, ищущимися историческими

свидѣтельствами, приведенными преосвященнымъ Филаретомъ. Начало церковнаго чествованія святителей необходимо отнести къ половинѣ XVI вѣка, о чемъ можно заключать изъ свидѣтельства устава 1522 г., текстъ коего у преосвященнаго Филарета, стр. 138, примѣчаніе 197. Окончательно же оно утвердилось съ 1607 г., когда по царскому и патріаршему повелѣнію были написанъ и поставленъ на гробницѣ ихъ образъ. Надпись на этомъ образѣ напечатана у преосвященнаго Филарета стр. 130. Другой такой же образъ хранится въ Усть-Вымскомъ Вознесенскомъ храмѣ. Въ честь сихъ святителей былъ въ Усть-вымѣ и храмъ. Другой храмъ въ честь ихъ былъ выстроенъ въ 1649 году при Вологодскомъ архіерейскомъ домѣ, теперь на мѣстѣ его древне-храмилыце. Въ 1650 году епископъ Маркеллъ по своему обѣщанію ѣздилъ на поклоненіе мощамъ этихъ угодниковъ. Въ иконописномъ подлинникѣ есть описаніе вида cadaго изъ трехъ святителей, текстъ каковаго описанія напечатанъ у Барсукова въ Источникахъ русской агіографіи, стр. 127—128. Все это, вмѣстѣ взятое, говоритъ за давность и основательность церковнаго почитанія Пермскихъ святителей-преемниковъ св. Стефана. Днями памяти ихъ являются: 24 января—кончина св. Герасима, 19 августа—кончина св. Питирима, 6 іюня—кончина св. Іоны и 29 января—день общей ихъ памяти (см. Словарь историческій о святыхъ, изд. 2-е 1862 г., стр. 201—пр. 265). Днемъ памяти святыхъ сихъ для внесенія въ общіе святцы самымъ подходящимъ является 29 января—день общей ихъ памяти, а прочіе дни—для мѣстнаго только празднованія.

Въ виду всего вышеизложеннаго мы и относимъ имена святителей Герасима, Питирима и Іоны къ числу канонизованныхъ и чтимыхъ на достаточныхъ основаніяхъ Русскихъ святыхъ и имена ихъ подлежатъ безусловно внесенію въ общіе святцы для общаго чествованія.

Архим. Никодимъ.

ВЛОГОДСКІЕ СВЯТЫЕ. Библиографическія свѣдѣнія о нихъ.

(Агіологическія замѣтки).

(Продолженіе).

Къ неканонизованнымъ святымъ, точнѣе ихъ слѣдуетъ называть подвижниками благочестія, принадлежать нижеслѣдующіе мужи, числомъ тридцать шесть, какъ то:

Антоній епископъ Вологодскій. Не канонизованъ, но (см. Филарета, 111, 117 стр., примѣч. 215) жизни былъ высокохристіанской (Верюжскій, стр. 495, 502), имя его встрѣчается въ рукописныхъ святцахъ Словарь, Толстой, стр. 112, Леонидъ 72—73, Барсуковъ 43 стр.), тамъ же описанію его вида (Толстой, 112 стр.) извѣстны и два чуда и общее замѣчаніе объ его чудесахъ (Верюжскій—тамъ же). Погребенъ въ Вологодскомъ кафедральномъ соборѣ. Память 3 марта.

Антоній и *Іоанникій* Заоникіевскіе преподобные. Не канонизованы. Свѣдѣній, кромѣ немногихъ замѣтокъ у писателей (см. Верюжскаго, стр. 607—608, Словарь, стр. 39), не сохранилось. Даже неизвѣстно, есть ли какое надгробіе надъ мѣстомъ ихъ погребенія. Память 17 января. Погребены въ Заоникіевской обители, въ Іосифовскомъ придѣлѣ, близъ втораго западнаго окна.

Василій блаженный Спасокаменскій инокъ XV вѣка. О мѣстѣ его погребенія см. у Верюжскаго, 303 стр., 7-е пр. Погребенъ въ палаткѣ въ обители. Память 1 августа. Не канонизованъ.

Василій, *Иродіонъ*, *Іоаннъ*, *Михаилъ* и *Ѳома* юродивые Сольвычегодскіе. Кромѣ упоминанія именъ ничего неизвѣстно. Не канонизованы. Память 3 іюля.

Викентій преподобный—указанъ только у Леонида, стр. 84, не канонизованъ.

Ефремъ, *Діонисій*, *Іеронимъ*, *Исаакій* (Леонидъ, 74—75), *Митрофанъ* и *Герасимъ* (Дмитрій—10 января, 101—104), ученики преп. Павла Комельскаго—убитые татарами. Погребены въ Павло-Обнорскомъ монастырѣ. Память 10 января. Не канонизованы.

Іоасафъ епископъ Вологодскій (Леонидъ, 72 стр.)—не канонизованъ.

Кассіанъ и *Лаврентій* игумены Комельскіе—не канонизованы. Кромѣ замѣтки у Верюжскаго (443—447) и именъ въ святцахъ никакихъ свѣдѣній не встрѣчается. Погребены въ Комельскомъ монастырѣ. Память 16 мая.

Киприанъ Устюжскій преподобный. Не канонизованъ. (см. Верюжскій, 53—57, Филаретъ, 111, 169—171, Коноплевъ, Барсуковъ, 290, Леонидъ 290, Словарь, 146—147. Толстой, 297, Вологодскія еп. вѣд. 1900 г. ст. „Великоустюжскій Михайло-Архангельскій монастырь“—св. Голосова и др.). Погребенъ въ Устюгѣ. Память 29 сентября.

Кириллъ Вельскій праведный. Не канонизованъ. Всѣ свѣдѣнія о немъ только у Верюжскаго, 365—375. О святости его свидѣлствуютъ многочисленныя чудеса. Изъ почтеннаго труда о. І. Верюжскаго видно, что мощи его сгорѣли, но были нетлѣны. Частицы же его скрыты подъ однимъ изъ престоловъ. Въ церкви хранится древній его образъ. Память 9 іюня. Было бы весьма важно выяснить гдѣ именно скрыты частицы мощей. Тамъ хорошо было бы устроить часовенку, помѣстить древній образъ преподобнаго Кирилла Вельскаго и въ день памяти 9 іюня чтить его память служеніемъ панихидъ.

Кириллъ пустынный. Неизвѣстно ничего кромѣ его имени (Верюжскій 10 стр.). Не канонизованъ и неизвѣстно, гдѣ погребенъ. Память когда неизвѣстно.

Леонтій блаженный Устюжскій—упоминаетъ только Леонидъ стр. 88—89, не канонизованъ. Память 18 іюля.

Имена: Леонтія, Кирилла и др. не слѣдовало бы забывать. Для памяти и по долгу благоговѣйнаго почтенія къ подвигу—слѣдовало бы поминать хотя въ одномъ какомъ либо храмѣ каждаго изъ нихъ.

Онуфрій преподобный Катромскій. Не канонизованъ, всѣ свѣдѣнія о немъ у Верюжскаго, 575—583. Погребенъ въ основанной обители. Память когда неизвѣстно.

Павелъ пустынный Глушицкій—упоминаетъ только Леонидъ 80 стр. Не канонизованъ.

Пахомій Езерскій на св. лукѣ, о немъ ничего неизвѣстно. Не канонизованъ. Мѣсто погребенія точно неизвѣстно.

Петръ преподобный Кубенскій Спасокаменнаго монастыря XV вѣка. Кромѣ имени въ рукописныхъ святцахъ—ничего неизвѣстно. Не канонизованъ. Мѣсто погребенія въ этомъ монастырѣ точно неизвѣстно.

Петръ іерей Черевковскій страдалецъ. Не канонизованъ, но прославленъ чудесами. См. Верюжскаго, 627—637. Погребенъ въ селѣ Черевковскомъ. Память 9 іюля.

Прокопій Усьляцкій праведный. Нетлѣненъ, чудотворецъ, устроена рака, въ коей и почиваютъ его мощи, которыя были

неоднократно свидѣтельствованы, но не канонизованы, см. Верюжскаго — 546 - 568 стр. Погребень въ Усьянскомъ селѣ. Память 8 іюля.

Преподобные *Спиридонъ* и *Фаустъ* — (Толстой, № 277) — не канонизованы.

Тимовой Кубенскій преподобный. Не канонизованъ, ничего кромѣ имени неизвѣстно.

Тихонъ Крестогорскій преподобный. Не канонизованъ, см. Верюжскій, 689.

Теодоръ Всеволодовичъ князь не канонизованъ (см. Верюжскаго, 9 стр.). (Нѣкоторые отождествляютъ съ отцемъ св. Александра Невскаго — но голословно.

Филиппъ Яиковскій преподобный. О немъ, кромѣ указаннаго у Верюжскаго (стр. 690) — ничего неизвѣстно. Погребень въ основанной обители (закрыта — нынѣ с. въ 2 верстахъ отъ Устюга). Память 17 августа.

Христофоръ Коряжемскій преподобный. Кромѣ изложеннаго у Верюжскаго (стр. 491 — 494) неизвѣстно ничего. Не канонизованъ.

Объ остальныхъ двадцати семи мужахъ по существующимъ печатнымъ даннымъ сказать опредѣленно нельзя ничего. Съ одной стороны неизвѣстно, чтобы они были канонизованы. Съ другой — есть свидѣтельства о нѣкоторыхъ памятникахъ церковнаго ихъ почитанія съ давняго времени, Такъ что высказать категорическаго сужденія безъ опасности впасть въ неточность — невозможно. Вѣдь очень часто бываетъ, что на мѣстѣ святой чтится, а въ печати объ этомъ неизвѣстно. И мѣстное чествованіе, по строгой провѣркѣ оказывается имѣющимъ основанія. Напримѣръ, преп. Мартирій Зеленецкій по печатнымъ даннымъ могъ бы быть отнесенъ къ святымъ неканонизованнымъ. Между тѣмъ, на мѣстѣ онъ чтится, какъ канонизованный и что же оказалось. По разработкѣ памятниковъ мѣстной старины выяснилось, что служеніе ему молебновъ установлено духовнымъ начальствомъ послѣ посѣщенія Зеленецкой обители императрицею Елизаветою и послѣ нѣкоторыхъ чудесныхъ тогда происшествій (см. наше изслѣдованіе: „Русскіе Св. СПБ. епархія, СПБ. — 1901 г.“). Къ числу такихъ то святыхъ, вопросъ о существованіи или несуществованіи строго церковнаго мѣстнаго чествованія каковыхъ на основаніи существующихъ данныхъ не можетъ быть рѣшенъ — принадлежать изъ Вологодскихъ святыхъ слѣдующіе:

Авраамій и Копрій преподобные Печенгскіе. О церковномъ ихъ почитаніи свѣдѣній никакихъ кромѣ того, что въ иконописномъ подлинникѣ есть описаніе ихъ вида—откуда можно заключать, что писали ихъ иконы. Текстъ этого описанія у Толстаго въ „Книгѣ, глаголемой: описаніе о Россійскихъ святыхъ“, изд. 1887 г., № 263, стр. 129, (литература: Филаретъ, I, 164 стр., Верюжскій, 363—364 стр.). Погребены въ Спасской церкви, въ 20 верстахъ отъ Вологды. Память 4 Февраля.

Ананитъ преподобный Маркушевскій. Свѣдѣній о жизни довольно (Верюжскій, 539—545 стр., Филаретъ, II, 143, Дмитрій Тверской архіеп. Мѣсяцесловъ, Май, 103—106, Словарь, 9—10), о церковномъ же почитаніи нѣтъ никакихъ свѣдѣній. Память 21 мая.

ВОЛОГОДСКІЕ СВЯТЫЕ.
Библиографическія свѣдѣнія о нихъ.

(Агіологическія замѣтки).

(Окончаніе).

Амфилохій, Макарій, Тарасій и *Теодосій* преподобные Глушицкіе — ученики преподобнаго Діонисія Глушицкаго и свѣдѣнія о жизни ихъ извлекаются изъ житія ихъ наставника (см. Филарета III т., стр. 219—222 стр., Верюжскій, 206—211 стр., Толстой, 127, Словарь, 21, 176, 259, 283, стр. Путешествіе къ святымъ мѣстамъ русскимъ, III, 97, Леонидъ, 78—80 стр.). Памятниками церковнаго ихъ чествованія являются: устройство надъ мощами ихъ ракъ, иконы и служба имъ, общая съ преп. Діонисіемъ. Но самая эта служба въ печати неизвѣстна. Между тѣмъ какъ ея изданіе имѣло бы весьма важное значеніе въ дѣлѣ утвержденія церковнаго чествованія этихъ преподобныхъ мужей. Память ихъ 12 Октября.

Андрей Христа ради юродивый Тотемскій. Жизнь его на основаніи житія, составленнаго Ивановскимъ игуменомъ Іосифомъ,

въ 1745 г., изложена подробно у Верюжскаго, стр. 680—689, Филарета, III т., 217—218 стр. Дмитрія архіеп. Тверскаго, стр. 69—70. Чудеса описаны у Верюжскаго, говорится еще о ракъ надъ его гробомъ. Погребенъ подъ Успенскою Тотемскою церковью. Память 10 Октября. Другихъ свѣдѣній о церковномъ его почитаніи нѣтъ въ печати никакихъ.

Онуфрій и *Алексентій* Вологодскіе—никакихъ свѣдѣній о церковномъ почитаніи ихъ не находится. Извѣстно только, что погребены въ Троицкомъ храмѣ, на мѣстѣ бывшаго Перцева монастыря, въ 35 верстахъ отъ Вологды (см. Филареть, Русскіе святые, 2 т., 233 стр., Верюжскій, 365 стр. Барсуковъ, 1 стр., Леонидъ, 80—81 стр., Толстой книга глаголемая. 128—129 стр. Словарь историческій, 218 стр.). Память 12 іюня.

Вассіанъ—преподобный Тиксненскій. Жизнь его подробно описана у Верюжскаго, стр. 638—647, у Филарета стр. 55—56 покороче, у гр. Толстаго стр. 143—144. Памятниками его церковнаго почитанія являются: описаніе вида его въ древнихъ иконописныхъ подлинникахъ, приведенное у Толстаго, нахожденіе его имени въ рукописн. святцахъ, основаніями же чествованія являются чудеса и строго святая подвижническая его жизнь. Описаніе чудесъ у Верюжскаго и въ Вологодскихъ еп. вѣдомостяхъ за 1900 г. Погребенъ въ бывшей монастырской Тиксненской Преображенской церкви. Память 12 сентября.

Герасимъ преподобный Вологодскій. О жизни его свѣдѣній не много (см. Верюжскаго 25—43 стр., Коноплевъ 12—14 стр., Филареть I, 301—302 стр.). О церковномъ его почитаніи говорятъ: древніе святцы рукописныя (Толстой 114 стр., Словарь 76 стр., Леонидъ 72—73 стр.), описаніе ихъ вида преподобнаго (Толстой), устройство раки, чудеса, упоминаніе о грамотѣ патр. Адріана о свидѣтельствovanіи мощей. Когда окончательно причтенъ—сказать нельзя, но служеніе молебновъ торжественное чествованіе его памяти—несомнѣнное доказательство бывшаго нѣкогда причтенія. Память 4 марта.

Димитрій преподобный Цилибинскій. О жизни его говоритъ только Верюжскій (347—348). О церковномъ почитаніи говорятъ: нахожденіе его имени въ святцахъ, устройство раки и существованіе его образовъ. Болѣе ничего неизвѣстно (Словарь 86—87). Когда память—неизвѣстно.

Димитрій князь—братъ св. князя Игнатія (о немъ см. въ источникахъ о князѣ Игнатіѣ).

Евсимій и *Харитонъ* преподобные Сянжемскіе. Свѣдѣнія о подвигахъ ихъ изложены подробно у преосвященнаго Филарета (I т., 460—461 стр., Димитрія Мѣсяцесловъ, Апрѣль, II ч., 60—62 стр., у Верюжскаго 359—362 стр.) о церковномъ почитаніи кромѣ нахождения именъ ихъ въ святцахъ рукописныхъ и христіанскомъ мѣсяцесловѣ 1875 г. и описанія вида ихъ въ святцахъ другихъ данныхъ нѣтъ. Существуетъ „Слово о явленіи мощей ихъ“, написанное Іоасафомъ, епископомъ Вологодскимъ, см. Филарета, Обзоръ Русской Духовной Литературы, 211 стр., но въ печати оно неизвѣстно. Память 11 апрѣля. Погребены въ Евсимовѣ погостѣ Кадниковскаго уѣзда Вологодской губерніи, въ приходской церкви.

Иннокентій преподобный Комельскій. Кромѣ житія (Филаретъ, I, 379—381, Верюжскій, 379—386, Коноплевъ 5 гл.) и упоминанія въ рукописныхъ святцахъ имени и описанія вида (Барсуковъ, 222—223, Леонидъ, 82—83, Толстой, 123, Словарь, 119—120)—никакихъ свѣдѣній о церковномъ его почитаніи не имѣется. Погребенъ въ основанной обители. Память 19 марта.

Іоаннъ и *Марія* Устюжскіе — см. Верюжскаго, стр. 47—52, Толстой, № 294, Леонидъ, 88—89—погребены въ Устюгѣ. Прежде чтились, есть иконы, но чтятся ли теперь—неизвѣстно.

Іуліанія праведная Сольвычегодская, см.: Леонидъ, 92—93—погребена въ Уляновскомъ монастырѣ.

Кассіанъ преподобный игумень Спасокаменнаго монастыря. Свѣдѣній о жизни его довольно (Верюжскій, стр. 303—305, Словарь стр. 144, Барсуковъ, стр. 284—285). О церковномъ же его почитаніи, кромѣ указанія на устройство раки и образа—ничего неизвѣстно. Память 4 октября.

Леонидъ преподобный Устьнедумскій. Житіе изложено у Верюжскаго (667—679), Филарета (II, 397—398), о церковномъ его почитаніи извѣстно малое: имя его въ рукописныхъ святцахъ (Толстой, Словарь, 165—166, Леонидъ, 88—89, Барсуковъ, 323). Погребенъ въ основанной обители. Память 17 іюля.

Маркъ Бѣлавинскій преподобный. О немъ ничего, кромѣ изложеннаго у Верюжскаго, 690—692, неизвѣстно. Въ иконописномъ подлинникѣ есть описаніе его вида, называется чудотворцемъ. (Барсуковъ, 534). Погребенъ въ основанной Бѣлавинской пустыни. Память 2 августа.

Нифонтъ основатель Телегова монастыря. Ничего неизвѣ-

стно. кромѣ упоминанія имени въ святцахъ. Погребенъ въ основанной обители. Когда память неизвѣстно.

Серій преподобный Малопинезскій. Родомъ изъ с. Суры—родины о. Иоанна Кронштадскаго. Жизнь его подробно изложена у о. Верюжскаго (стр. 569—574) на основаніи житія, напечатаннаго въ № 1 Вологодскихъ епархіальныхъ вѣдомостей. О церковномъ его почитаніи говорить: множество чудесъ (описаны у Верюжскаго), устройство раки, образа и извѣстіе (см. Филаретъ, III, 351—352 стр.) что съ 1651 г. установлено чтить его память. Но кѣмъ, какъ: служеніемъ ли панихидъ или молебновъ—неизвѣстно. Погребенъ въ церкви малопинезскаго прихода, Память 16 ноября.

Симонъ преподобный Соѣгинскій. Краткія біографическія свѣдѣнія (см. у пресвященнаго Филарета стр. 427, III т., у Верюжскаго, стр. 487—490) заимствуются изъ старинной лѣтописной записки, напечатанной въ VI т. Исторіи Россійской Іерархіи (см. Ключевскій, стр. 415—418). О церковномъ же почитаніи, кромѣ упоминанія имени въ рукописныхъ святцахъ (см. Толстой, стр. 155, № 363) нѣтъ никакихъ данныхъ. Погребенъ въ Екатерининской церкви, на мѣстѣ упраздненной его обители. Память 24 ноября.

Филиппъ преподобный Рабянскій. Кромѣ свѣдѣній о жизни, изложенныхъ у Верюжскаго (215—218) и кратко у Филарета (III, 351 стр.)—никакихъ свѣдѣній о почитаніи нѣтъ. Погребенъ въ основанной обители. Память 15 ноября.

Рѣшить же вопросъ, кто изъ этихъ мужей канонизованъ и чтится на достаточныхъ основаніяхъ молебнами, а кто только панихидами—можно будетъ только тогда, когда станетъ извѣстно: на мѣстѣ погребенія каждый изъ этихъ мужей:

- а) какъ чтится молебнами, или панихидами.
- б) пишутся или нѣтъ его образа.
- в) устроена или нѣтъ и когда рака.
- г) есть ли нѣтъ образа древніе и отъ какого времени.
- д) есть ли и какія извѣстія о чудесахъ или нѣтъ.
- е) что извѣстно или ничего о мощахъ его.
- ж) о давности и началѣ чествованія его.
- з) какія письменные памятники о немъ есть на мѣстѣ.
- и) какіе вещественные о немъ памятники.

Когда эти свѣдѣнія станутъ извѣстны въ печати, легко будетъ нѣкоторыхъ изъ поименованныхъ 27 мужей отнести къ

причтеннымъ святымъ, если они на мѣстѣ чтутся строго церковнымъ образомъ, а нѣкоторыхъ къ неканонизованнымъ и чтимымъ только паннихидами. Собрать же эти свѣдѣнія и ихъ обнародовать дѣло для мѣстныхъ ревнителей не трудно: это могли бы сдѣлать: священники и иноки тѣхъ мѣстъ, гдѣ почитаютъ святые чрезъ сообщеніе потребныхъ свѣдѣній на страницахъ епархіальныхъ извѣстій (редакція не откажетъ въ помѣщеніи этихъ сообщеній) или же при ихъ содѣйствіи мѣстные изслѣдователи старины Вологодской. Сообщение подобныхъ—подробныхъ свѣдѣній и о святыхъ, извѣстныхъ точно неканонизованными, также полезно въ цѣляхъ выясненія современнаго состоянія почитанія ихъ. Все же это, вмѣстѣ взятое, многое бы выяснило и ускорило бы возможность составленія полнаго мѣсяцеслова отечественныхъ канонизованныхъ святыхъ, и полнаго помянника всѣхъ подвижниковъ благочестія по отдѣлу о Вологодской епархіи. Тогда же точнѣе выяснились бы и дальнѣйшія задачи въ этомъ важномъ и святомъ дѣлѣ.

Архимандритъ *Никодимъ*.
